

LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

La primera página, línea. 50 cénts. de peseta.
 la cuarta » » 25 » »
 A los no suscritores.
 la primera página, línea. 75 cénts. de peseta.
 la cuarta » » 37 » »
 Los comunicados, de 25 cénts. de peseta la línea,
 5 pesetas, á juicio de la Dirección.—Insértese ó
 ningún original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín numero 8

Bajos

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Miercoles Jueves y Domingos.

	Pesetas cénts.	
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»
Números sueltos 15 céntimos.		

Sr. Cánovas del Castillo en Palacio.

El martes por la tarde estuvo á presentar sus respetos á S. M. la Reina Regente en el palacio de Oriente, nuestro ilustre jefe el Sr. Cánovas del Castillo. Era muy grato y además deber ineludible, que nunca desafiando el eminente jefe del partido liberal conservador, felicitar á la augusta madre de D. Alfonso XIII á su regreso á esta Corte despues de ausencia de tres meses. Después de las cuatro de la tarde penetraba el Sr. Cánovas del Castillo en el Real Alcazar, precisamente á la hora en que algun salvado, instrumento menos mal, sin duda, que el que le inspiró especie, pregonaba que nuestro jefe estaba en grave estado de salud.

Toda la mañana habia estado repartiendo y hablando con su atisimo y espiritualidad reconocidas con los numerosos visitantes que pueden diariamente á su residencia de la Castellana, lleno de una salud perfecta, que Dios conserve para el bien de su patria y de la monarquía, y, sin embargo, no faltaba individuo de alguna trahida malvada que hociquee en las puertas abundantes de desperdicios de las cocinas fusionistas, que quiera circular deseos instintivos de reptiles venenosos á los que la providencia niega alas para volar y sus merdeduras han de limitarse á lo bajo y por lo muy bajo.

El hecho es que en la mas cabal salud tuvo anoche el honor el eminente hombre de Estado Sr. Cánovas del Castillo de presentar sus respetos á la Reina y de permanecer en la Real Cámara una hora hablando con la augusta Señora.

Los que conocen las condiciones de carácter del Sr. Cánovas del Castillo saben que no es capaz de vulgular ni decir á nadie una palabra sola de lo que haya hablado dicho á S. M.; pero en las presencias, críticas, terribles circunstancias que atraviesa el país, es á todo cerebro bien organizado alcanzar lo que debe haber expresado á S. M.; porque el sentimiento común lo está dictando, la prensa monárquica de oposicion diciente y la opinion pública, como

éter encerrado en frascos, revelándose y extendiéndose por el espacio.

Que el gobierno del Sr. Sagasta está conduciendo al país por los vericuetos más peligrosos á su ruina; que tiene la régia prerrogativa secuestrada, consciente y deslealmente secuestrada; que con su aliado el Sr. Castelar y su complicidad y coalicion con enemigos del Trono y prensa que lo combate, lo mismo que al Rey y á su augusta madre, lleva á la Monarquía á despenaderos republicanos; que el presidente del Consejo de ministros y algunos génius malos que lo han acompañado en San Sebastian, génius malos porque nunca son buenos los dedicados á la lisonja y cortesania, con sus cantos de sirena arrullan el sueño del Rey niño, pero sin ponerlo á la vez al abrigo de malas y dañinas corrientes; que tienen á la regencia á una sombra agradable, pero venenosa como la del manzanillo, sombra única y especial que ha dado el Sr. Sagasta á todas las situaciones que ha presidido; que la nacion advierte en todas partes las inmoralidades más escandalosas, y en todas partes llora con lágrimas de la miseria, doblemente miseria porque va perseguida de embargos de propiedades é insultos de los sacamantas; que la emigracion aumenta en grado increíble; que la Hacienda pública es un caos; que no hay exageracion alguna en la desorganizacion del ejército ni en las verguenzas de la marina; que todo corre peligro en este país envuelto en inmoralidades como la del Ayuntamiento, en cuyo proceso están interviniendo como jueces y partes el presidente del Consejo de ministros y algunos de sus colegas; en fin, y como resumen, habrá debido decir á S. M. el primero entre los más leales servidores de la patria y del Rey; que ante tanta podredumbre política, ante tantos desaciertos de gobierno, faltas y hasta crímenes de lesa magestad, que lo son ciertamente los intentos contra la libertad de la régia prerrogativa, se impone una coalicion monárquica, dispuesta á contener la marcha peligrosa del gobierno por senderos terribles en que va corriendo aventura el Trono de don Alfonso XIII y la misma Regencia, y á defender con todas sus

fuerzas y todo su patriotismo, Trono y Regencia.

La argucia de querer el Gobierno presentar á la discusion de las Cortes nuevos presupuestos es indigna y la rechazan todos los verdaderos monárquicos por que comprenden lo que intenta el Sr. Sagasta con esas demoras provechosas, pero maquiavélicas, que no es otra cosa el tener encerrado en sus redes la régia prerrogativa con la complicidad de otros santones de su partido, que tributan culto ante todo el poder por lo que les conviene particularmente, sin preocuparse de que el país pueda pasar por otro diluvio revolucionario.

Si de todo esto no ha hablado con S. M. la Reina nuestro ilustre jefe, su visita de ayer tarde, dadas las circunstancias especiales que atravesamos, habria sido, en nuestra humilde opinion deficiente, y no se hacen reos jamás de falta de sinceridad hombres de la altura, de la historia, de la inteligencia y del patriotismo del Sr. Cánovas del Castillo.

El Estandarte

Ferias y fiestas de la inmortal Gerona

del 29 de Octubre al 5 de Noviembre de 1889.

Durante los espesados dias tendrán lugar los siguientes festejos:

- Retreta militar.
- Bailes públicos al estilo del país por la reputada orquesta principal de La Bisbal
- Dos grandes festivales en los que tomarán parte las orquestas de Gerona y principal de La Bisbal reunidas y una masa coral de 100 coristas.
- Conciertos públicos.
- Globos aereostáticos, fuegos artificiales.
- Bailes extraordinarios de sociedad.
- Funciones Teatrales de entrada y de Sociedad.
- Iluminaciones.
- Carreras de Velocípedos
- Certámen literario que tendrá lugar el dia primero de Noviembre.
- Gran funcion cívico-religiosa que se celebrará el dia 5 de Noviembre en conmemoracion de los que perecieron durante el sitio de 1809, en esta Plaza, en defensa de la independencia Nacional.
- Exhibicion del Museo de Antigüedades

des y Bellas Artes y de los magníficos gabinetes de física é historia natural del Instituto y Academia Gerundense.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 17 de Octubre de 1889.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Una dolorosa y tristisima noticia que anteayer circuló por Madrid y que por fortuna fué desmentida casi en el acto, sirvió para que se manifestara claramente la admiracion de que por su elevado talento, es objeto nuestro ilustre Jefe señor Cánovas del Castillo, por la prensa y por los políticos todos, sin distincion de partidos.

Dijose que el insigne Jefe del partido liberal conservador, habia fallecido instantáneamente á consecuencia de un ataque cerebral.

Por fortuna para el país y para nuestro partido al rumor resultado falso, pues á los pocos momentos se supo por teléfono que el Sr. Cánovas y su distinguida esposa, habian salido en carruaje con direccion al Real Palacio.

No faltó sin embargo, algun impresionable corresponsal que telegráficamente trasmitiese la noticia á Barcelona, y segun los periodicos recibidos de esta capital, el *canard* repercutió en la Bolsa, determinando una baja de bastante consideracion.

Si el autor de la noticia se propuso dar una broma, hay que confesar que tuvo un gusto pésimo; si por el contrario, se propaló para realizar alguna jugada en Bolsa, el hecho es criminal y debe castigarse severamente si se descubre al autor ó autores de tal impostura.

* *

Los periodicos ministeriales (que en todo ven peligros para la vida del Gobierno prueba evidente de la debilidad y descomposicion en que este se encuentra, y la prensa republicana) andan devarándose los sesos por saber lo ocurrido en la conferencia que el Sr. Cánovas del Castillo celebró con S. M. la Reina Regente el dia mismo en que circulaba el rumor de su fallecimiento. Es inutil que se molesten. Nuestro Jefe, sabe, y conoce la importancia que reviste una conversacion sostenida con personas augustas, para que vaya á contarsela al primero que se le presente; su discrecion y respeto, de que tantas pruebas ha dado á la Monarquía, forman un impene-

table velo á quienes ávidos de noticias, quisieran conocer el pensamiento del eminente hombre de Estado.

Son pues fantasías y solo fantasías, cuantas versiones publican los periódicos, acerca de esta conferencia, y con esto comprenderán los lectores de *La Provincia*, la importancia que deben dar á cuanto se propale en estos días respecto á este asunto.

Lo que únicamente se sabe de cierto es, que nuestro Jefe permaneció una hora en la régia estancia.

Ni nos extraña ni nos admira la inquietud de la prensa ministerial por conocer, lo ocurrido en Palacio; es mas, encontramos natural que quien siente la conciencia intranquila por causas y hechos que forman el proceso de esta situación funesta y peligrosa para el país, se alarme por un hecho tan sencillo como es la visita de cortesía del Jefe de la primera y mas importante minoría monárquica del Congreso, á la virtuosa y augusta Señora que representa la institución á que nuestro partido há rendido siempre y rinde fervoroso culto.

* * *

El escandaloso asunto de las *sisas* sigue dando juego.

El gobernador civil Sr. Aguilera decretó ayer la suspensión de los concejales que firmaron el acta en que se tomó el acuerdo relativo á la cuestión de sisas.

Tomaron este acuerdo los Sres. Romero Paz, Becerra Bell, Arroyo, Puch Oliva, Zozaya, Benavente, Bernaldo de Quirós, Rodriguez, conde de Peñalver, Vázquez (D. Venancio,) Chavarri y Rosilla. Los dos últimos se libran de la suspensión por no haber firmado dicha acta; pero se instruye el oportuno expediente para averiguar si asistieron á la sesión, y si como se cree, resulta probado, serán tambien suspensos.

Hoy há conferenciado el Sr. Aguilera con el Ministro de la Gobernación para acordar los nombres de los candidatos que han de sustituir á los once concejales suspensos ultimamente. La tarea no es facil, por la escasez de elementos sanos, que se avierte en el partido fusionista.

Entre los que cuentan más probabilidades de ser nombrados, se cita á los señores baron del Castillo de Chivel, Teresa Garcia, Somaio, Hernandez de las Cuevas, conde de Heredia Spinola y conde de Vilches.

* * *

Decididamente «El Liberal» empieza á pagar sus faltas.

Yá era hora.

Después de la campaña, por cierto bien recibida por la opinion, que en contra de este periodico viene haciendo «La Correspondencia Militar» en la que si bien se han cruzado frases poco correctas, están dispensadas al tratarse de la defensa del honor: después de la polémica que el diario republicano ha sostenido con «El Globo» y que para «El Liberal» ha sido de desastrosos resultados, véase lo que un periodico tan importante como «El Imparcial» publica en su número de hoy aludiendo á aquel periódico.

Dice así el diario de la Plaza del Matute.

Un periódico, que desde su nacimiento nos distingue con su ódio, se esfuerza por envolvernos en asuntos

que á él solo importan y que ni de cerca ni de lejos queremos tocar,

En vez de apreciar nuestro silencio que seguramente en caso análogo y recíproco no habría tenido imitadores, no perdona medio, ni aun el de la insinuación calumniosa, para que contrubuyamos á un escándalo general, que se busca cual tabla de salvación, No estamos dispuestos á hacer el juego de nadie en ese terreno.

La especie vertida por ese periodico y referente á que nosotros inspiramos y auxiliamos la campaña de *La Correspondencia Militar* no exige ser rechazada. Más que injuriosa es absurda.

Con tener presente que ese diario, cuyo nombre no queremos estampar en nuestras columnas, hasido el provocador de la polémica y que su director, al rechazar un lance con un hombre de honor alegando una excusa ofensiva para éste, dió ocasión inmediata á todo lo ocurrido en tal asunto, hecho que no podia estar más lejano de nuestra influencia, evidenciase hasta qué extremos conduce una desespada situación.

Resueltos á no entrar en polémicas que ya no podrían tener solución nonrosa, ponemos aquí punto á la cuestión y llevamos ese periódico á los tribunales.

Hace pocos dias la ya citada *Correspondencia Militar* denunció la defraudación al Estado de 46.000 pesetas por sueldos percibidos del Instituto Geográfico por el Sr. Araus, Director *El Liberal*.

La denuncia es objeto de muchos comentarios.

El señor ministro de Fomento parece ser que se muestra dispuesto á que se haga la luz en este asunto, y por muchas razones creemos que urge se aclare una cuestión que preocupa la atención general.

Al director del Instituto Geográfico y Estadístico, que habia pedido autorización por telégrafo para presidir el Congreso científico que va á reunirse en Roma, se le ha mandado llamar, segun dice *El Globo*, con urgencia á Madrid, para que, como director del Instituto, aclare lo que haya en la denuncia de la defraudación de 46.000 pesetas, siendo de suponer que el señor general Ibañez venga á poner en claro este asunto, que bien lo necesita, y obtenga luego la autorización solicitada, si el gobierno lo estima conveniente.

Y basta de este asunto. No crea «El Liberal» que imitándole nos cebamos con los vencidos.

Somos mas generosos que todo eso.

* * *

Hasta el sábado no será recibida por S. M. la Reina Regente la embajada marroquí. Ayer visitaron los individuos que la componen el Real Monasterio del Escorial.

Si ocurriera el temido fallecimiento del Rey de Portugal, que continúa sin esperanzas de salvación, el solemne acto palatino se aplazaría y probablemente quedarían suprimidas las fiestas militares proyectadas en honor de los representantes de Marruecos.

El Sr. Conde de Haro, agregado diplomático á la Legación de España en Tánger llegó ayer á Madrid, y por la tarde celebró una conferencia con el Ministro de Estado.

Parece ser que el incidente que motiva su viaje no ha tenido la importancia que en un principio se le concedió.

Respecto á la ejecución del asesino de Casa-Blanca, se recibió ayer el siguiente telegrama.

Tánger 16.—El lunes fué ejecutado en Casa-Blanca, frente á la casa del gobernador, el moro asesino de la hermana y de la criada del médico español Sr. Jordán, y sobre lo cual habia pendiente una reclamación del Gobierno de España.

El reo era oriundo de Tafíete, y habia ido á Casa-Blanca con el propósito de matar cristianos.

Ha asistido á la ejecución el delegado del sultan, portador de la orden y el personal del vice-consulado de España, habiéndose llevado á cabo en medio del mayor orden.

La colonia europea reconoce que este acto es de gran trascendencia, y habrá de producir excelentes resultados en el porvenir, porque hará comprender á los morroquíes que no quedan impunes crímenes de esta naturaleza.

Escriben de Casa-Blanca que el gobernador de aquella ciudad, ha advertido á los vice-cónsules para que lo hagan saber á sus respectivos súbditos y protegidos, que éstos deben procurar no comentar ni hablar de la ejecución del asesino allí verificada, porque los moros, excitados, podrían lanzarse á cometer excesos, que tal vez aquella autoridad no conseguiría evitar.

Hoy llegarán á Madrid, los portadores de los regalos del sultan para S. M. la Reina.

Consisten estos en diez potros cerriles y cuarenta y ocho bultos precintados.

* * *

Ha llegado á la Secretaría del Congreso el suplicatorio del Juez de San Sebastian, pidiendo autorización para procesar el señor Romero Robledo, por los artículos publicados en «El Guipuzcoano» y de los cuales se declaró autor.

* * *

Ha llegado á Madrid el distinguido hombre público y respetable correligionario nuestro, D. Francisco Silvela.

El Ministro de Fomento se encuentra molestado con unas anginas que le obligan á guardar cama.

La minoría de la coalición republicana, se reunirá el día 25 del actual.

* * *

Se anuncia para el 3 del próximo Noviembre la inauguración de las cátedras del Ateneo de Madrid con una solemne sesión, en la que su presidente, el Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, leerá un discurso que versará sobre los diversos modos con que se ejerce la soberanía en las democracias modernas.

De V. affmo. y S. S. q. b. s. m.

P. V.

Figueras 19 Octubre de 1889.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mucho sentí hallarme ausente cuando el Sr. D. Teodoro Baró estuvo en esta unas tres semanas atrás, pues hubiera deseado enterarle minuciosamente de cuanto ocurre con respecto

á la construcción de la carretera de Darnius, puesto que siendo dicho señor otro de los que no se interesan ménos para conseguir que se lleve á efecto la repetida obra, estoy cierto que tampoco dejará de prestar toda su valiosa cooperación para cortar de raíz las muchas y grandes irregularidades que se está permitiendo el señor contratista á ciencia y paciencia de los encargados de vigilar sus trabajos, conforme tengo ya espuestas en otras correspondencias anteriores. Confío sin embargo, que no habiéndome faltado quien haya suplido mi falta cerca nuestro buen patricio Sr. Baró y más todavía en que este, como le hace siempre, se ocupará con celo e interés del asunto que tanto llama la atención y preocupa á todos los vecinos del nombrado pueblo de Darnius. Si me equivocara, esto es, que aquel Sr. ignorase por completo cuanto conviene que sepa, no me será difícil buscar y encontrar ocasión propicia para detallárselo por piezas menudas como suele decirse vulgarmente.

Los amigos del Sr. de Quintana para velar lo mejor posible el fin de este en la Intendencia de Cuba y su regreso á la Península, para cuyo punto aseguran que está ya en camino, añaden que ha dimitido en virtud de las desgracias que ha experimentado en su familia con la pérdida de una de sus hijas; cuyo contratiempo le llama imperiosamente á su hogar. Aquí viene perfectamente aquello de «eres turco, no te creo,» y tambien el otro de «si non é ver è ben trovato»

El Corresponsal.

DISPAROS

Primero *El Correo*, de Madrid dice: «Desagradable ha de ser que personas que han apoyado al partido liberal, y de él han formado parte, se separen de sus filas; pero peor para ellos y para todos el andar sin asiento fijo produciendo inevitable perturbación en todos los campos.»

Después *El Suplemento* de Barcelona, como quien sabe sacar partido de todo, se expresa en los siguientes términos:

«Es verdad...»

Por esto nos gustaría que los señores Romero y Martos formasen en el partido conservador.

Porque lo perturbarían.»

¡Oh!... qué malo... y qué malicioso es el señor *Suplemento*.

El *perturbador Suplemento* quisimos decir.

Que, tal es el ladrón, que se figura que todos son de su condicion.

* * *

El mismo *Suplemento* tiene gracia... retrechisima gracia cuando dice:

«Se ha concedido la gran cruz de Mérito militar al arzobispo de Toledo»

Ahora esperamos que otorguen el cardenalato al ministro de Marina.

Para que todo ande al revés.

Aunque pudiera darse el caso de que el general Rodriguez Arias se viera más para cardenal que para ministro.»

Que para ministro de Marina, ha brá querido decir.

Y estaremos conformes con el ilustrado colega.

Que bien sabe se le quiere. Y mucho.... Apesar de sus rarezas y preocupaciones.

Como el señor Rodriguez Arias, despues de pensarlo mejor, no decida abandonar el Ministerio de las aguas saladas corre inminente riesgo de que «El Suplemento» ó algun otro periódico le moteje el mejor dia con los nombres de:

Marino de agua dulce.

Cangrejo.

Pulpo.

&° &° &°

Que todo es el empezar.

Y malo cuando se empieza.

Tratándose de un descrédito tan público evidente.

Como el del actual señor Ministro de Marina.

Que es una calamidad.

Y un hombre al agua.

En Barcelona fué conducida al Juzgado, una mujer que pegó tal bofetón á un municipal, que le hizo arrojar sangre por la boca.

Y el hecho ocurrió en la plaza del Buensuceso.

Figúrense Vds., nada menos que la plaza del Buensuceso. En esta época de dominación fusionista.

Y de los crímenes de Gandesa.

Lo del lance personal, pendiente entre dos ministros, quedó convertido en agua de borrajas.

El simpático Sr. Rodriguez Arias, estará todo lo disgustado que se quiera, porque en la nota oficiosa del Consejo del domingo, no se aprobaba su conducta en la cuestión marroquí.

Pero él ni se bate, ni dimite.

Por lo visto, está reñido con la muerte.

Con qué,.... tranquilicémonos.

El señor Sagasta empeñado en que continúe *anti-dirigiendo* los servicios de comunicaciones el *pollo* de Mansi.

Como si se tratase de un Director inteligente y acertado.

Lo cual, que ya revist. carácter de reto lanzado al país.

Porque ningún contribuyente quiere á D. Angel, en el elevado puesto que ocupa.

En la Administración Central de Correos, hay detenidas 67.560 cartas, todas ellas por falta de dirección.

Añádesé á este número las cartas y tarjetas postales, que bien dirigidas, no llegan á su destino, y se podrá formar idea de como anda la cosa *bajo el imperio* de Mansi.

L' enfant gatée de Mr. Sagastá.

Y apropósito de los crímenes de Gandesa. No falta quien, diciéndose bien enterado, asegura que no llegaremos á saber de la verdad.... la media.

Lo cierto es, que se cuentan tales, y tan extraordinarias cosas, que lo que menos, basta para que asome el rubor... y se pongan de punta los pelos.

En tanto, digan los hombres honrados, parodiando á aquel grande hombre.

Luz, mucha luz.

NOTICIAS.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros abonados, y á los innumerables amigos que en esta provincia cuenta la antigua noviliaria casa del difunto Marqués de Camps, que esta ilustre familia acaba de sufrir nuevo hondo disgusto con el inesperado fallecimiento de una de las distinguidas simpáticas hijas de 17 años de edad, victima de un fulminante ataque tifoideo, y en ocación que le sonreía un agraño porvenir.

Reciba la Exma. Señora Marquesa Viuda de Camps, apreciables y distinguidos S. S. hijos y demás familia nuestro pésame mas sentido, por tan irreparable dolorosa pérdida, mientras les deseamos toda aquella cristiana resignación necesaria para poder soportar semejantes repetidos rudos golpes.

—Enterados nuestros lectores del artículo *El Sr. Cánovas del Castillo en Palacio* que reproducimos de *El Estandarte* del miércoles, pasamos á consignar lo que dice *La Epoca* sobre lo mismo:

«Algunos periódicos dan gran importancia á esta visita, y hasta llegan á decir los puntos que en ella se trataron. Como el jefe del partido conservador acostumbra á guardar siempre la natural reserva sobre estas entrevistas, de ahí que tengamos por caprichosas todas las versiones publicadas.»

—La autoridad civil de nuestra provincia, segun nos dice un señor Diputado provincial, ha recibido las órdenes comunicando se había ya acordado por el Gobierno la incautación de la carretera de esta Ciudad á Tordera.

Mucho nos alegraremos sea un hecho ya que ello reportará grandes beneficios á esta provincia y, especialmente á Gerona.

—Es natural que nuestros lectores sientan interés para conocer la actitud de diversos personajes ya que hoy viene discutiendo la prensa el ingreso en el partido conservador de ciertos elementos.

Acerca del particular, podemos decir, extractándolo de importantes colegas que, en cuanto al Sr. Romero Robledo, ha satisfecho la curiosidad de sus amigos diciendo:

«Hoy por hoy, no hay nada de cuanto se ha dicho sobre mi reingreso en el partido conservador.»

«Si las circunstancias aconsejaran ó exigiese una coalición de las minorías monárquicas y de los disidentes liberales, no solo la rechazaría, sino que, dada mi actual posición política, y de acuerdo con mis correligionarios, no opondría para aquella cohesión ningún género de dificultades.»

«El Sr. Silvela—dice,—reconociendo como único jefe posible y autorizado del partido conservador al señor Cánovas del Castillo, jamás se opondrá á que en cuestiones, sobre todo, de conducta, señale aquella dirección que en su alta prevision y en su reconocida competencia le parezca mas conveniente para los intereses del país, de las instituciones y del partido; que jamás adquirirá la terrible responsabilidad que entrañaría el oponerse á la concentración de elementos que puedan dar mayor fuerza y vigor á nuestro partido, y que, comprendiendo lo esencial que es para los partidos políticos la disciplina, no ha de ser él quien pueda dar el menor pretexto para divisiones ni para disidencias.»

Si á estas consideraciones generales y de política se añade el que el Sr. Silvela no tiene con los personajes importantes con quienes se pretende realizar la concentración el menor motivo de agravio personal ni de resentimiento, que de todas suertes sabría posponer dada su reconocida abnegación, se comprenderá fácilmente que el Sr. Silvela no ha de crear al Sr. Cánovas del Castillo la

menor dificultad para que imprima la dirección que estime mas acertada, despues de apreciar en su alta inteligencia las ventajas y los inconvenientes. Pierden, pues, el tiempo los colegas que intenten presentar el Sr. Silvela en otra actitud que la clara y correcta que dejamos expuesta.»

El Sr. Cassola ha expresado su juicio acerca de estas cosas, manifestando que estaba dispuesto á cooperar á la coalición parlamentaria de todas las oposiciones monárquicas, si que esto significara el que se le hubiera ocurrido ingresar en el partido conservador.

El Señor Alonso Martinez dice:

«Mi posición de Presidente del Congreso no me permite emitir juicio alguno acerca de la actual situación política, si he de conservar la neutralidad que el cargo impone, frente á todos los partidos. Consejero natural de la Corona, sólo á ella debo manifestarle mi opinión, cuando me consulte, y, por lo tanto, sólo indicaré á V. algo de lo que pienso, y no como Presidente de la Cámara, sino como hombre político.»

Por lo mismo que quiero permanecer neutral, no he aconsejado la crisis á Sagasta, porque eso hubiera equivalido á enemistarse con los actuales Ministros, y provocar sensibles discordias en el seno del partido liberal, cosa que de ningún modo quiero que suceda, y que deso evitar á todo trance.»

El Sr. Martinez Campos negando lo que se venia diciendo respecto á su actitud dijo: «En mi concepto, dinástico ante todo y sobre todo, apoyaré á cualquier Gobierno que tenga la confianza de la Corona, bien sea presidido por Jovellar bien por Cánovas ó cualquier otro que, como ejemplo, pudiera suponerse, prescindiendo en absoluto de sus resentimientos personales, el de su hermano inclusive.»

—En la noche del martes al miércoles último, fué robada la Iglesia de Camprodon, llevándose los ladrones tres cálices, varios ornamentos, el copón, despues de desparramar por el altar las sagradas formas y el dinero que había en los cepillos.

—*Ateos y Creyentes* es el titulo del nuevo drama catalán de nuestro apreciable amigo D. Ramón Bordas y Estragués que dentro breves dias se estrenará en el teatro Romea de Barcelona.

Tenemos los mejores antecedentes de dicho trabajo y es de esperar que pronto se haran públicos los elogios que de él se hacen hoy privadamente.

Por hoy no hacemos mas que tributar un aplauso al poeta que tan acertadamente cultiva la lengua que hemos heredado de nuestros padres.

—Hemos recibido un prospecto, segun el cual la Compañía Farró y Deullander abre un concurso de Suscriptores para la formación de una sociedad mutua por zonas para el reemplazo de 1889, con objeto de librar á sus socios del servicio militar activo, tanto en la Peninsula como para Ultramar.

—A las 8 y media de la noche de hoy tendrá lugar en el Circo Alvarez una gran funcion por los acreditados acróbatas *Familia Caballé*. Segun los prospectos repartidos, el precio de la entrada con asiento es de 0'50; palco con cuatro entradas 3 y los niños y soldados sin graduación 0'25 pesetas.

—A las diez de la mañana de hoy empezarán en la Escuela de instrucción primaria de la sociedad «La Regional» los exámenes de los alumnos de dicho Centro de enseñanza.

Agradecemos la invitación que se nos ha hecho.

—El Banco de España ha nunciado que debiéndose preceder á la corte de los cupones que vencerán en 1.º de Enero de 1890, correspondientes á los valores depositados en este establecimiento, se avisa á los interesados:

1.º Que podrán retirar, previo pedido, los cupones en rama, así como

avisar por escrito, que se conserven unidos los títulos: hasta el dia 2 inclusive de Noviembre inmediato, los de la Deuda perpétua al 4 por 100 exterior y de billetes hipotecarios del Tesoro de la isla da Cuba; y hasta el dia 16 del mismo mes, los de todas las demás clases de valores depositados.

2.º Que transcurridos estos plazos el Banco procederá, sin excepcion alguna, á la presentación y cobro de los respectivos cupones que no hayan sido objeto de pedido ó aviso, segun queda expresado.

Y 3.º Que no se admitirá en depósito los efectos que contengan el indicado cupon de 1.º de Enero.

Desde el 4 de Noviembre, los de 4 por 100 exterior y billetes hipotecarios de la isla de Cuba.

Desde el 2 de Diciembre, los de 4 por 100 perpetuo interior.

Desde el 11 del mismo Diciembre, los de 4 por 100 amortizable.

Y desde el 16; tambien Diciembre, los de otros valores.

—Del *Diario de Tortosa*:

«Corre con insistencia por esta ciudad el rumor de que personas recientemente llegadas de Cuba afirman que don Tomás Valls se encuentra en la actualidad en la Habana, desempeñando el cargo de inspector de policía con el sueldo mensual de 120 duros.»

El rumor de que Tomás Valls se halla en Cuba desempeñando un cargo oficial con un nombre supuesto y al lado de cierto político influyente que ocupa un elevado puesto en la Isla no es ninguna novedad, aquí ni en Barcelona, que dicho rumor corre hace muchos dias.

—La empresa editorial que dirige en Madrid el reputado escritor D. Julio Nombela, se propone publicar una colección de *Novelas selectas ilustradas* que ofrecerá á los aficionados á la lectura las mas interesantes mejor escritas y que mayor éxito alcancen. La primera, que ya se está repartiendo, se titula *Martirio* y su autor el celebre novelista francés Adolfo d'Ennery, ha pintado en esta obra por medio de dramaticas escenas, la inmensa resistencia que tiene la mujer para soportar el dolor. Se han hecho en Francia muchas ediciones de tan interesante novela, y en la actualidad se publica en diversos idiomas ilustrada con los mismos magníficos grabados que enriquecen la edición española. Se reparte por cuadernos semanales á 25 céntimos cada uno.

—En el espacioso salón del Odeon, gratuitamente cedido por su propietario señor Carreras, se celebrará mañana un espléndido baile extraordinario á beneficio de los habitantes de Puigcerdós. La acreditada orquesta que dirijen los señores Pibernus y Vidal es la encargada de la ejecución del programa. La fiesta principiará á las 9 y media de la noche. Entrada general una peseta.

AVISO.

Se necesita un sócio para continuar, en iguales partes, la fabricación de aguardientes y licores. Dirijase en ésta; calle de la Rutlia, 14.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY.
San Juan Cancio pbr.

CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de San Pedro.

Gerona.—Tip. de Alberto Nugué

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con rastro en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25. vía Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones del Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 11 de Enero de 1889 y de Manila cada 4 sábados á partir del 5 de Enero 1889.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las industrias y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

CAPITAL de GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con las primas han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

En las cuentas de 31 de Diciembre de 1888 leídas y aprobadas en la Junta general de 31 de Mayo último, se desprenden los siguientes datos.

Suscripción	Pesetas, 46.085,364,66
Riesgos en curso	» 28.373,958,02
Ingreso anual por primas	» 1.127,081,81
Reservas	» 1.875,177,96
Siniestros pagados en 1887 y 1888	» 428,750,00
Activo	» 12.716,568,40

En la Dirección y en las Delegaciones de todas las capitales de provincia se dan explicaciones acerca las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.

Delegado en esta capital y su partido: D. ANICETO PALAHÍ

BELLMIRALL, 3.

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETEIRA

JOSÉ PUIG.

Ferretería. beuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería. Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Bateria de Cocina. Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudades n.º 16, (bajos de la Fonda Italian). Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.

MERCERIA Y ARTICULOS PARA FLORES

DE JOSÉ BONET

CALLE ABEURADORS-12-GERONA.

En dicho establecimiento se acaba de recibir grande y variado surtido de géneros de novedad para la presente temporada, como son, Medias, Calcetines, Mitones, Abanicos y Algodones colores sólidos, á precios económicos.

Mitones para Señora y Niña desde 2 reales par.

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicación en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como también los nombres, apellidos y Señas de los industriales que no figuran en el Anuario del Comercio poniéndose estas gratis.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLAS ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO Cuando el enfermo siente estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos astéticos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplea: con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el periodo de invasión al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER, Preciados, 58, Madrid.